

民间投资活力持续激发

本报记者 邱海峰

新推介项目总投资超3万亿元

6月20日，国家发展改革委发布消息：为持续激发民间投资活力，国家发展改革委进一步加大工作力度，近日组织集中向民间资本新推介项目3200余个、涉及项目总投资超3万亿元。

国家发展改革委有关负责人介绍，本批项目聚焦交通运输、能源、水利、新型基础设施、城市基础设施、环保、仓储物流、制造业等重点领域，依托“全国向民间资本推介项目平台”向社会公开推介。同时，组织各地建立健全向民间资本推介项目专项工作协调机制，推动更多民间投资参与项目建设，加强跟踪协调和对接服务，强化用地用海、环评等要素和融资支持，推动项目尽快落地实施。

同一天，国家发展改革委官网显示：日前，国家发展改革委推荐的润泽科技数据中心项目、万国数据中心项目等2个基础设施REITs获中国证监会批复注册。

据介绍，基础设施REITs是盘活存量资产、促进投融资良性循环的重要方式，是吸引社会资本参与、提高项目运营效率的有效手段。截至目前，国家发展改革委已累计向中国证监会推荐92个基础设施REITs项目，其中70个项目已发行上市，发售基金总额达1794亿元，预计可带动新项目投资超1万亿元。

“此次2个项目既是数据中心资产类型的首批项目，也是民间投资项目，其成功发行上市，将有利于深化新型基础

设施领域投融资机制创新，更好推动数字经济和人工智能产业发展，有利于拓宽民营企业融资渠道，进一步提振民间投资信心。”上述负责人说。

民间项目投资稳定增长

聚焦激发民间投资活力，相关政策措施今年以来持续落地实施。

5月20日，民营经济促进法正式施行。“这为保障民营企业投资释放了最强烈的信号。”国家信息中心信息化和产业发展部未来产业（区块链技术与应用）处处长胡拥军说，民营经济促进法专设一章“投融资促进”，立法保障“支持民营经济组织参与国家重大战略和重大工程”“支持民营经济组织参与政府和社会资本合作项目”，明确要求“统筹研究制定促进民营经济投资政策措施，发布鼓励民营经济投资重大项目信息，引导民营经济投资重点领域”，为民营企业放心投、大胆投吃下了“定心丸”。

此前，国家发展改革委副主任郑备对外明确表示，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作，正在加快完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制，已经在核电、铁路等领域推出一批重大项目，目前有的核电项目民间资本参股比例已经达到20%，工业设备更新、回收循环利用领域支持民营企业项目的资金占比超过80%。

“随着一系列促进民营经济发展的政策措施落地实施，民间项目投资稳定增长。”国家统计局投资司首席统计师罗毅

飞说，1—5月份，民间投资同比持平。其中，民间项目投资（扣除房地产开发民间投资）同比增长5.8%。分行业看，住宿和餐饮业民间投资增长25.3%，增速比1—4月份加快2.6个百分点；文化、体育和娱乐业民间投资增长10%，增速加快2.1个百分点；基础设施民间投资增长10.0%，增速加快0.4个百分点；制造业民间投资增长8.1%。

让民间资本有更大发展空间

进一步激发民间投资动力和活力，还有哪些举措？

“将大力支持民营企业在新兴产业、未来产业投资布局，牵头承担国家重大技术攻关任务，平等使用国家重大科研基础设施和产业共性技术平台，积极参与新技术新产品应用场景的创新与建设。”郑备说，将持续加强项目服务，发布鼓励民营经济投资的重大项目信息，在项目推介对接、前期工作和报建审批等方面提供规范、高效、便利的服务，帮助民营企业更好了解“往哪投、怎么投”。

关于基础设施REITs，国家发展改革委6月20日明确，将进一步加大常态化推荐发行工作力度，积极推动基础设施REITs市场扩围扩容，助力扩大有效投资。

胡拥军分析，各地也强调持续清除市场壁垒，推进更多领域向民资公平开放，推动民间资本参与重大优质项目建设。“总的来看，今年民间投资政策支持信号强烈。规范实施政府和社会资本合作新机制，引导更多民间资本参与重大基础设施、社会民生等领域建设，这些政策将让民间资本有更大发展空间。”胡拥军说。

罗毅飞认为，下阶段，要统筹用好各类政府投资工具，着力扩大有效益的投资；以政府投资有效带动社会投资，多措并举激发民间投资活力，促进民间投资发展。



两部门预拨3亿元中央自然灾害救灾资金

本报北京6月23日电（记者汪文正）当前，我国梅雨季节全面开启，南方多地遭遇强降水，部分地区出现严重洪涝、地质灾害。6月23日，财政部、应急管理部紧急预拨3亿元中央自然灾害救灾资金，重点支持湖南、广东、重庆、贵州、湖北等7省（市）开展灾害应急抢险救援和受灾群众救助工作。

财政部要求有关省（市）财政厅（局）抓紧将资金拨付灾区，及时了解掌握灾区应急救援资金安排和资金需求，采取措施全力保障；切实加强救灾资金监管，坚决杜绝资金滞留、挤占、挪用等违规行为，确保救灾资金全部用于灾区和受灾群众。



6月23日，2025年全国节能宣传周在山东省青岛市启动。期间，有关部门和单位将积极开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，加强生态优先、节约集约、绿色低碳发展等理念和相关技术知识的科普宣传，持续提升全社会节能降碳意识和能力。图为与会者在节能降碳展上参观、交流。

新华社记者 李紫恒摄

截至5月底

全国累计发电装机容量36.1亿千瓦

本报北京6月23日电（记者廖睿灵）国家能源局23日发布的数据显示，截至5月底，全国累计发电装机容量36.1亿千瓦，同比增长18.8%。其中，太阳能发电装机容量10.8亿千瓦，同比增长56.9%；风电装机容量5.7亿千瓦，同比增长23.1%。太阳能发电和风电装机容量

占全国累计发电装机容量超过45%。

从发电情况看，1—5月份，全国发电设备累计平均利用1249小时，比上年同期降低132小时。投资方面，全国主要发电企业电源工程完成投资2578亿元，同比增长4.0%；电网工程完成投资2040亿元，同比增长19.8%。

前5月青海外贸进出口增长50.5%

本报青海6月23日电（记者曹继伟）西宁海关近日发布消息称，今年前5个月，青海省进出口总值29.8亿元，与去年同期相比（下同）增长50.5%。

全省外贸比重较今年前4个月上升0.1个百分点。同期，国有企业进出口3.9亿元；外商投资企业进出口827万元。

市场多元化布局进一步提升，与共建“一带一路”国家合作持续深化。前5个月，全省生产型企业进出口24亿元，增长2.1倍，占比从2021年的27.5%提升至80.4%；全省有进出口实绩的民营企业153家，进出口25.9亿元，增长86.3%，占

中国华电在中亚投建清洁能源项目

本报北京6月23日电（记者邱海峰）记者23日从中国华电集团有限公司获悉，近年来，中国华电围绕中亚国家能源需求，与相关国家持续深化合作，投资建设清洁能源项目，其中部分项目预计于今年内投入商业运营或全容量并网投运。

作为中国华电在中亚地区的首个新能源光伏项目，哈萨克斯坦谢利光伏电站总装机容量40兆瓦，计划于2025年下半年投入商业运营，每年能减少约6万吨二氧化碳排放，年均上网电量达7081万千瓦时。

在乌兹别克斯坦，由中国华电



“三夏”时节，河北省石家庄市元氏县投入1300余台联合收割机，助力全县38万余亩小麦颗粒归仓。为确保麦收等农业生产用电安全，当地供电部门积极组织乡村电力服务队走进田间地头，开展安全用电宣传、供电线路隐患治理等工作。图为当地电力工作人员给供电线路拉线加装护套。

刘美君摄（人民视觉）



《互联网平台企业涉税信息报送规定》出台——

促进平台经济规范健康发展

本报记者 汪文正

日前，《互联网平台企业涉税信息报送规定》（以下简称《规定》）公布并施行，旨在规范互联网平台企业向税务机关报送平台内经营者和从业人员涉税信息，提升税收服务与管理效能，保护纳税人合法权益，营造公平统一的税收环境，促进平台经济规范健康发展。司法部、国家税务总局负责人就《规定》有关问题回答了记者提问。

据介绍，我国平台经济近年来发展迅速，在优化资源配置、推动产业升级、拓展市场空间等方面发挥了积极作用。互联网平台企业记录的平台内经营者和从业人员的身份信息和收入信息，是开展税收监管的重要基础。

“与传统经济形态不同，平台经济呈现出强流动性高虚拟化特征，税收监管缺乏有效信息，加之现行法律法规缺陷关于互联网平台企业涉税信息报送的具体规定，税务机关无法及时全面掌握相关涉税信息。”前述负责人表示，有必要制定专门行政法规，建立健全互联网平台企业涉税信息报送制度，提升税收服务和管理效能，保护纳税人合法权益，营造

线上线下公平统一的税收环境，促进平台经济规范健康发展。

在报送涉税信息的内容和时限方面，《规定》要求，互联网平台企业按季度报送涉税信息，应当在每季度终了的次月内，按照国务院税务主管部门规定的身份信息、收入信息的具体类别和内容，向其主管税务机关报送平台内经营者和从业人员的身份信息以及上季度收入信息。

为减轻互联网平台企业报送负

担，《规定》明确，互联网平台企业按照规定为平台内经营者和从业人员办理扣缴申报、代办申报等涉税事项时已填报的涉税信息，不需要重复报送；在互联网平台内从事配送、运输、家政等便民劳务活动的从业人员的收入信息，免予报送。

《规定》施行将对相关纳税人税负产生怎样影响？据了解，《规定》施行对平台企业以及绝大多数平台内经营者和从业人员的税负不会产生大

的影响。一是互联网平台企业只需依法履行涉税信息报送的程序性义务，其自身税负不会变化；二是平台内绝大多数合规经营者和从业人员的税负不会变化；三是平台内众多中小微企业和低收入从业人员因可享受税收优惠，其税负不会变化。

《规定》出台将带来多重积极效

应。西南财经大学教授汤继强分析，对于平台企业自身而言，报送涉税信

息仅是在其既有业务开展基础上附加合规的程序性动作，不涉及经营模

式、市场策略调整，更不会影响其收

入、成本和净利润等指标。对于平

台内经营者而言，既能有效遏制商

户刷单等虚假销售的恶性竞争行

为，又能有效防止个别不合规经营

者，特别是高收入者虚假申报等，

为诚信经营筑牢法治公平的堤坝。

对于广大消费者而言，《规定》出

台后，将建立起更加公开透明的市

场规则和信任机制，减少网络虚

假交易、以次充好的发生，消费

者可更加安心消费。

各类“小哥”、家政人员等是否

会受影响？《规定》明确，在互联

网平台内从事配送、运输、家政等便

民劳务活动的从业人员的收入信息免

予报送，这是由于考虑到相关从业人

员的收入因依法享受各种税收优惠，基

本无须纳税，并且人数众多，免予报

送收入信息可减轻平台企业的报送负

担。“《规定》出台不会对各类‘小哥’、家政人员的日常工作、收入和税负产生影响。”吉林财经大学税务学院院长张巍说。

近日，河南省宝丰县一家汝瓷企业的产品。工作人员通过电商平台直播销售汝瓷。

